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W kluczu sg prezentowane przyktadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa
inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane w klu-
czu, ale poprawne.

Numer . . i Liczba
zadania Etapy rozwigzywania zadan punktow
1. Dokonanie niewielkiego postepu. 1

Sprowadzenie ukfadu réwnan do réwnania z jedna niewiadoma.
3-|y[=]x]
3=6-2 | y| +y
-2 |y| +y=-3
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania. 1
Obliczenie zmiennej y.
y=0i-2y+y=-— ub  y<0i2y+y=-3
y=3 y=-1
Rozwigzanie zadania do konca — w rozwiazaniu wystepuja niewielkie usterki. 1
Obliczenie zmiennej x.
|x[=3-]3]=0 b |x|=3-|-1]=2
x=0 lub x=2lubx=-2
Rozwiazanie bezbtedne. 1
x=0,y=3lubx=2,y=—1llubx=-2,y=-1
2. Dokonanie niewielkiego postepu. 1

Wykorzystanie zaleznosci miedzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata.

(1+ sinx)(ﬁ - tgx) + % =0
(1+ sinx)<71 o ) 2—%

Dokonanie istotnego postepu. 1
Sprowadzenie rownania do rownania z jedna niewiadoma.

1 —sin’x _ 1

cosx 3
2
cosx __1
coSX ~ 3
1
COSX =— 7
3
Pokonane zasadniczych trudnosci zadania. 1
Uwzglednienie zatozen i obliczenie sinx.

.2 _l—§
sin“x=1 -9

2,/2

sinx = 3
Rozwigzanie zadania do konca - w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki. 1
Obliczenie sinx + cos x.
. 2/2 1_2/2-1
sinx + Cosx = 3 3= 3



Matematyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Etapy rozwigzywania zadan

Liczba
punktéw

Rozwiazanie bezbtedne.
Okreslenie znaku liczby sinx + cosx.

M~06>0
3 ~ Yy

1

Dokonanie niewielkiego postepu.
Zauwazenie, ze P = (x, 0) i zapisanie odpowiednich rownosci.

PD =k PB
PC=k-PA
PC=[4-x,0]iPD=[6-x,2]
PA=[1-x,0]iPB=[2-x1]

Dokonanie istotnego postepu.
Zapisanie rownosci pozwalajacych na wyznaczenie k oraz x.

k-PA=[k(1-x),0]
k-PB=[k(2-x),k]|
k(l-x)=4-xik(2-x)=6—x

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Rozwigzanie uktadu réwnan.
k=2 x==-2

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki.
Obliczenie dtugosci promienia okregu i wspotrzednych punktu P.

r= /(2= 1)+ (1-0)=2
P=(-2,0)

Rozwiazanie bezbtedne.
Zapisanie rownania okregu.

(x+2)°+y’=2

Dokonanie niewielkiego postepu.
Obliczenie log 100 i sprowadzenie logarytmow do tej samej podstawy.
log, x+log a>2

log, a= log x

>2
log  x

log x+

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.

Dokonanie odpowiedniego podstawienia i sprowadzenie nieréwnosci do postaci
nieréwnosci kwadratowej.

k=log, x

k+%>2

K+ 1> 2k gdyz k>0

Rozwigzanie zadania do konca — w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki.
Wykorzystanie wzoru skroconego mnozenia do przeksztatcenia nieréwnosci.

(k=10

Rozwiazanie bezbtedne.
2
Zauwazenie, ze dla kazdej liczby k spetniajacej warunki zadania liczba (k - 1) jest zawsze

2
nieujemna, zatem (logax - 1) = 0.
Nierownosc loga X+ logx a = 2 jest zatem prawdziwa.
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5.

Dokonanie istotnego postepu.
Zapisanie dtugosci spirali.

L:%r+%ﬂr+....+%ﬂr
2

1

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.

Zauwazenie, ze wyrazy sumy tworza ciag geometryczny o ilorazie % i pierwszym wyrazie 7Tr.

Rozwigzanie bezbtedne.

Obliczenie sumy ciaggu geometrycznego.
10

R
2) .- 1024 _1023
1— 512

[=Tr-

r

DO—
DO[—

Dokonanie niewielkiego postepu.
Okreslenie dzielnikdw wyrazu wolnego: —1, 1, =2, 2, —4, 4.
Sprawdzenie, ze jednym z pierwiastkow wielomianu jest liczba 1.

Dokonanie istotnego postepu.
Wykonanie dzielenia wielomianu przez dwumian x — 1 i zapisanie wielomianu w postaci
iloczynu.

W) =(x— 1)(x°+2x = 2x — 4)

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Roztozenie wyrazenia x +2x - 2x—4na czynniki.
A= 2= A= (x4 2) = 2(x+2) = (x+ 2)(x = /2)(x + /2)

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki.
Okreélenie pierwiastkéw wielomianu: 1, -2, /2, —./2.

Rozwiazanie bezbtedne.
Obliczenie sumy odwrotnosci pierwiastkow wielomianu.

1- % + 1 1.1 liczba wymierna

J2 /22

Dokonanie niewielkiego postepu.
Zapisanie odpowiedniej rownosci, wynikajacej z faktu, ze punkt A = (x, y) lezy w tej samej
odlegtosci od prostej i punktu P.

2

1
ytx

\(O—x)2+<%—y> :ﬁ

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Podniesienie obu stron rownania do kwadratu i wykonanie redukcji wyrazéw podobnych.

x2—2y=0

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki.
Okreslenie wzoru odpowiedniej krzywe;j.

1
y=§X2

Rozwigzanie bezbtedne.
Zapisanie wzoru funkcji.

f(X)=%x2
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8.

Dokonanie niewielkiego postepu.
C

c

Wykorzystanie wzoru cosinusow.
s - diugos¢ srodkowej
2
2_(a 2_5.4 ..
s —<2> +tc-2-5c cos 3
2 2 2
s°= % +c —accosfB

1

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Obliczenie cos 3.

2 2 2
b'=c"+a —2cacosf

2 2 2
_a+c -b
cosh=""na

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki.
Dokonanie odpowiedniego podstawienia i obliczenie s.

2 2 2 2
2_a 2 c+a -b
== 4+ — e T Yo

§ g TCc —ac 2ca ]

)
D

Rozwigzanie bezbtedne.
s=0,5/2¢7+2b" - a’

Dokonanie niewielkiego postepu.

Zapisanie sumy cyfr liczby a.

a=24681012...98100
S=2+4+6+8+1+0+1+2+1+4+1+6+..+49+8+1+0+0

Dokonanie istotnego postepu.
Pogrupowanie sktadnikow w odpowiedni sposob.

S:Q+4+6+&+HO+2+4+6+&+5M{@+2+4+6+&+1ﬂ+
+.+[(0+2+4+6+8)+45]+1

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Obliczenie sumy cyfr z wykorzystaniem wzoru ha sume ciggu arytmetycznego.

S=[20+(20+5)+ (20 +10) +...+ (20 +45)] + 1 =
=10.20+(5+10+...+45)+1=201+5+%~9=426

Rozwigzanie zadania do konca — w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki.
Obliczenie sumy cyfr liczby 426 i stwierdzenie, ze jest to liczba podzielna przez 3, ale
niepodzielna przez 9.

Rozwigzanie bezbtedne.

Jesli liczba a bytaby kwadratem pewnej liczby, musiataby dzieli¢ sie przez 3*=9. Liczba a
dzieli sie przez 3, a nie dzieli sie przez 9, nie jest wiec kwadratem liczby naturalnej.
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Numer . . . Liczba
zadania Etapy rozwigzywania zadan punktow
10. Dokonanie niewielkiego postepu. 1

Okreslenie warunkow istnienia dwadch roznych pierwiastkéw dodatnich.
A>0
x,+x,>0
X, x,>0

Dokonanie istotnego postepu.

Okreslenie, kiedy wyroznik jest wiekszy od zera
A=k>-9=(k-3)(k+3)

A>0dlak e (—co, —3)U(3,0)

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.

Okreslenie, kiedy suma i iloczyn pierwiastkow sa wieksze od zera — wykorzystanie wzoréw
Viete'a.

x,+x,>0 0 —(k+1)>0 & k<-1

x,%,200,5(k+5)>0 e k>-5

Stad k € (-5, -1)

Rozwiazanie zadania do konca - w rozwiazaniu wystepuja drobne usterki.
okreslenie iloczynu odpowiednich zbiorow.

k€ [(—00,=3)U(3,00)]N(=5,-1)

ke (—5, —3)

Rozwiazanie bezbtedne.
ke (=5,-3)

1.

Dokonanie niewielkiego postepu.

D C

N

F B

Uwzglednienie wiasnosci czworokata opisanego na okregu.
|AD|+|CB|=|AB|+|CD)|

Dokonanie istotnego postepu.
Okreslenie dtugosci odcinka LK.

|AB|+|DC| _|AD|+|CB| _
e R

|LK|=

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania.
Wykorzystanie zaleznosci miedzy polami odpowiednich czworokatdéw i bokami czworokata.
P_3

P 5

0.5(8+|DC|):|DE| 3
0.5(8+|AB|)-|FE| 3

| DE | = |EF| - z twierdzenia Talesa
|AB|+|DC|=16 = |DC|=16 — | AB|
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Rozwigzanie czesci zadania. 1
Obliczenie dtugosci jednej z podstaw.

0.5(8+|DC|)-| DE|=2-0.5(8+|AB| - |FE|
16 _3

5 =5[4B|-[DC]|

16 =31 48|~ 16 -|AB))

|AB|= 12

Rozwigzanie zadania do konca - w rozwigzaniu wystepuja drobne usterki. 1
Obliczenie dtugosci drugiej podstawy.

|CD|=16-12=4

Rozwigzanie bezbtedne. 1
|AB|=12,|CD|=4




